

# 舟山登步杨梅获得“国际通行证”

## 明年有望实现舟山水果外贸“零”的突破

□记者 朱丽媛  
通讯员 陈跃 郭丹妮

本报讯 经过一年多的筹备与申请,日前,浙江仙璁梅林农业发展有限公司成功获得“出境新鲜水果果园注册登记”资质,成为全市首家获此资质的企业。这一突破性的进展,标志着登步杨梅有望在明年实现舟山水果外贸“零”的突破。

随着种植技术的持续升级和

大棚设施的全面改造,登步杨梅近年来的品质得到了很大提升。“今年大棚杨梅的产量就达到4万斤,均价95元一斤,精品果更是创下200元一斤的高价。”浙江仙璁梅林农业发展有限公司负责人郑胜华介绍说,此次获得“出口”资质,虽然对杨梅品质提出了更高的要求,但利润可观,今年仙居杨梅,出口迪拜卖到了60元一颗的高价。作为同品类优质杨梅,我们有信心凭借优质的口感和品质同样

卖出好价格!目前已有阿联酋、新加坡等多个国家的客商表达了合作意向。”

为保障杨梅品质达到出口标准,企业在硬件设施上持续投入。目前基地已建成山地单轨车5条、索道1条,有效解决了山上运输难题,实现高效、低成本的物资运输。同时配备5套水肥一体设备,实现智能化可控灌溉。建成500立方米保鲜库和100立方米低温库,为杨梅品质保驾护航。

据介绍,“出境新鲜水果果园注册登记”资质的申请,需要满足连片单一品种种植面积在100亩以上、周围无影响水果生产的污染源等多种条件。登步岛管委会积极牵线搭桥,联合舟山海关将服务窗口前移。相关部门不仅梳理了目标市场的准入要求,还全程指导果园建立质量卫生控制体系和溯源管理体系,强化有害生物风险防控和农残自检自控,精准帮扶果园提升种植和管理水平。

## 两级政协委员联动开展“健康护航·情系远洋”活动

### 义诊送药守护远洋船员健康

□记者 王涵真

本报讯 8月12日下午,“健康护航·情系远洋”——远洋渔船舶员公益义诊活动在舟山国家远洋渔业基地产业服务驿站举行。该活动由沪舟医药卫生委员会客厅、舟山远洋渔业政协委员会客厅和市政协医药卫生界别委员工作室联合主办,3家远洋渔业企业约50名船员享受到了义诊服务。

义诊包括内科、外科、骨伤科、泌尿外科、眼科、中医针灸等,同时还配备了心电图、B超等。舟山汉益远洋渔业有限公司的刘金金即将远赴赤道附近渔场,送医上门让他感受到市政协和医疗机构对船员兄弟们的

关心,“医生问得很仔细,针对我的身体情况提出了建议。我还领到了感冒药、肠胃药、止痛膏药,都是我们在船上经常会用到的。”

现场有10多名船员是印尼人,大多数只会讲印尼语。为了解决语言障碍,医生们通过手机翻译软件问诊,医嘱也一一翻译成印尼语。

据了解,通过省政协委员会客厅和市政协委员工作室的协同联动,我市成功打通了医疗资源与远洋产业供需双方的对接渠道。目前,健康服务进渔农村、进偏远海岛、进产业工人集聚区等活动已形成常态化机制,有力助推了我市经济社会发展。

## “长白对虾”挂件热销

# 电影《东极岛》带“火”小沙文创产品

□记者 吴建波 通讯员 李芬

本报讯 “明星同款‘虾BB’,小沙三毛祖居有售。”“一大早就出了一大批,库存快见底。”这几天,联系定海小沙街道锦沙文旅公司工作人员购买“虾BB”毛绒挂件的人络绎不绝。

几天前,电影《东极岛》在舟山举行公映活动,一名主创演员挂在挎包上的一款小沙本土文创产品走红(图一)。这款毛绒挂件“虾BB”橙白相间、圆润可爱,自带舟山小海鲜的天然萌感(图二),设计灵感来自小沙当地特产“长白对虾”。

“公映活动期间,一名粉丝把它当做礼物送给了演员,后者将其挂在包上,9日晚上相关视频经过网络传播后‘火’了起来。”锦沙文旅公司工作人员钟双尧向记者介绍了“虾BB”走红的缘由。

突然增加的销量引起了小沙街道的关注。街道迅速跟进,通过开设网络直播、发布微信公众号文章,使“虾BB”在网上被更多人熟悉,销量也节节攀升。“小红书上很多舟山的网红博主都发了明星同款照片,还有不少人特地来小沙购买。”钟双尧对记者说,“虾BB”毛绒挂件是今年小沙为宣传长白对虾特地设计的,并在今年7月中下旬上线,“第一批制作了500个,在这波热潮中已经售罄,第二批预计8月底上线,已经有很多人



图一



图二

预订。”

去年以来,小沙街道在文创产品领域积极布局,依托当地的三毛文化、农特产品等特色,设计推出了

“小沙漫漫”“樱小朵”等多种抱枕、书签、挂件,小沙“沙沙萌团”IP形象还荣获2025ADMEN国际大奖IP营销类“实战金奖”。小沙街道相关负

责人表示,将通过这些产品讲好乡土故事,活化产品价值,引入网络流量,扩大小沙农文旅品牌的知名度、美誉度和影响力。

## 我市开展水产运输车“抛洒滴漏”整治

# 执法刚柔并济 守护道路洁净

□记者 陈颖丹  
通讯员 徐磊 黄莉莎

本报讯 8月12日19时30分许,在普陀安泰佳苑小区附近,一辆满载梭子蟹的水产运输车在行驶时持续渗漏海水,路面已形成10余米长的湿滑带。普陀交通综合执法队执法人员立即将其拦停,司机当场整改后被免于罚款。运输车司机李师傅感慨道:“以前一罚就是几百上千元,现在整改就能免罚,既提醒了我们,也减轻了负担。”

自东海实行特许捕捞以来,舟山海鲜源源不断运往全国各地,然而水产运输车“抛洒滴漏”问题却让洁净道路遭了殃。近期,普陀、定海两地交通执法部门同步亮剑,

通过“刚柔并济”的整治举措,守护城市环境卫生和居民生活。

针对水产运输车辆夜间活跃、抛洒滴漏高发特点,普陀交通综合执法队联合城管、交警等部门开展夜间专项整治行动,聚焦“源头治理点、运输监管线、尾货接收端”三大环节,在舟山国际水产城出口、城北天昊隧道北侧放水点、安泰佳苑等重点路段设置联合检查卡点,形成“源头检查—途中监管—终端约束”闭环。

行动中,执法人员利用电子抓拍系统与定点巡查结合,对未按规定排水、未密闭改装、遗洒海水等行为进行动态追踪。为巩固整治成效,执法队还通过普陀交通综合执法监管平台,对重点路段实施24小时动态抓拍。截至目前,共联合检

查水产运输车280余辆,现场整改问题41起。

此外,执法队还在辖区高速公路路口、水产品交易市场等主要路段,对过往的水产运输车逐一开展检查。对不符合密闭化要求的车辆一律不予放行,对故意躲避监管、不关闭阀门沿路滴漏抛洒的车辆进行处罚,对未改装或性能老化的车辆,督促整改。截至目前,共有60余辆水产运输车接受“体检”,4辆违规车辆被责令整改。

今后,执法人员还来到辖区水产品码头,向现场负责人、运输车辆驾驶员等做好宣传告知,告知需承担的法律、并督促做好源头管理,“滴漏滴漏”措施,确保车辆密闭化装车规范。

“这次整治行动,我们创新推行‘教育+整改+信用’的柔性执法模式,这不是放纵,而是通过人性化举措让规则更有生命力。”普陀交通综合执法队相关负责人说,对首次轻微违规且未造成危害后果的司机,以“口头警告+现场整改”替代严厉处罚。截至目前,共有4名司机“首违免罚”。

据悉,普陀、定海两地交通执法部门还将持续加大重点路段管控,并采取日常巡查与专项行动结合、高压态势和柔性执法并行模式,强化联动联动、科技赋能、源头管理,从码头装货、运输路线到卸货环节全程“盯梢”,持续整治水产运输车“滴漏滴漏”,打造安全整洁畅通的道路环境。

## 深化产教融合

### 我市精准培育装备制造人才

□记者 高阳 通讯员 史佳琪

本报讯 近日,记者从2025年产教融合发展大会暨舟山市装备制造类职业教育行业指导委员会会议上了解到,我市将紧密对接装备制造产业升级需求,不断深化产教融合,着力破解协同育人中的机制瓶颈与人才短板,为打造海洋装备智造高地夯实人才根基。

近年来,我市装备制造产业加速推进“绿色智能”转型,人才缺口日益凸显。对此,市教育局将重点支持校企共建复合型技术技能人才培养基地,积极

引导本地企业与高校院所开展产学研合作,提升创新主体能力,加快构建与装备制造产业链升级相匹配的高质量技能人才供给链。

据统计,近年来我市职业院校联合政府部门、行业企业,积极推进省级县域产业学院、市级产教联合体、行业产教融合共同体等平台建设。2020年以来,已累计立项省级产教融合项目40余个,评选产生市级产教融合型企业7家。同时,鼓励职业院校扩大现代学徒制、订单班人才培养规模,目前年度在校大学生规模稳定在1000人左右。

## 全市首例“个转企”食品经营许可证直接变更

□记者 岑瑜 通讯员 徐畅

本报讯 “不用注销,也无须多跑,仅需提交一次材料就可以完成‘个转企’及食品经营许可证变更,真是太方便了!”新城茶山浦巧娘子江西小炒的经营者杨先生感慨道。日前,该餐饮店从个体工商户转型升级为企业,成为我市首个“个转企”后,同步完成食品经营许可证变更的商户。

今年7月15日《个体工商户登记管理规定》新规正式施行,其中,允许食品经营者在转企

后依法变更或者延续原有的许可资质。

市市场监管局新城分局行政许可科负责人金霞介绍,该规定实施前,餐饮类“个转企”时,其食品经营许可证需要注销后新设,总流程时间最长可达10个工作日。新规实施时,新城市场监管部门探索将食品经营许可证变更纳入“个转企”一件事范畴,无须再注销新办,可同步申请变更,进一步优化了办事流程,提升经营者“个转企”便利度。

## 我市成立网约配送行业委员会、网约配送员工委

### 为骑手小哥安“新家”

□记者 俞新前

本报讯 中共舟山市网约配送行业委员会、舟山市民营企业和个人劳动者协会网约配送员工作委员会成立仪式昨天下午举行,标志着我市新就业领域党建迈出重要一步。

据了解,“两委”委员不仅包括一线网约配送员代表、物业公司、餐饮企业、平台合作企业,也涵盖了相关政府职能部门、民营企业和个体劳动者协会等,确保多方声音都能被听见。今后在市场监管局局长党委领导下,“两委”将把我市网约

配送员群体紧密团结起来,切实增强网约配送员的职业归属感与社会认同感,也为行业规范发展搭建新平台,更好地服务蓬勃发展的新业态。

下一阶段,“两委”将协调各成员单位,共同推进网约配送员群体党建工作,建立网约配送员登记和档案管理制度,健全网约配送员(个人会员)综合服务体系;开展党建活动,全面收集、及时提出涉网约配送员相关问题、需求和建议;探索聘请网约配送员中的党员和优秀骑手担任食品安全监督员等,参与社会共治。

## 以文化惠民之“实” 绘“精神共富”新景

◀上接第1版

### 推广“礼堂伙伴”机制 将文化礼堂打造成“老百姓放下筷子就想去的地方”

“以前过年就是一家简单聚餐,现在有这么盛大的村晚看,阿拉交关开心!”今年初,全市渔农村文化礼堂2025“我们的村晚”精彩开演,接地气的视听盛宴,引得台下观众掌声不断、喝彩连连。

将文化礼堂打造成“老百姓放下筷子就想去的地方”。20年来,我市紧贴海岛群众精神文化需求,因地制宜探索文化礼堂社会化运行方式,通过推广普及“礼堂伙伴”机制,引导机关企事业单位、社会团体、公

益组织、乡贤能人成为“礼堂合伙人”,推动文体娱乐、志愿服务、技艺培训等活动蓬勃开展。

政府的“送”和“育”,乡村的“种”和“创”,区域性的“走”与“合”有机融合,促使文化礼堂活力倍增。以金塘镇为代表,各村文化礼堂文艺汇演,已实现村民自编自导自演,场场人气火爆。双桥街道紫薇村凭借乡村戏曲“好声音”大赛,挖掘了一众曲艺“轻骑兵”。

目前,全市已实现500人以上行政村文化礼堂全覆盖,通过社团入驻、委托运行、产业经营等创新模式,“礼堂+工坊”“礼堂+书屋”“礼堂+茶馆”精品迭出,基层文化阵地建设愈发深化。

文化平台自2014年成立以来,将原本政府部门“送戏下乡”转变为“群众点戏,政府买单”,让群众在文化需求上有了更多话语权和主动权。

在此基础上,我市还迭代升级海岛文化e家等一批数字文化应用,不断提升公共文化服务质效。

城市书房等新空间延续城市文脉,云端博物馆、数字图书馆让千年文明就在眼前指尖,“村BA”“村运”“村播”,群众做主创、群众当主角、群众来主推。

把阅读服务能力渗透到“毛细血管”,我市积极探索新型农家书屋建设,以政府购买阅读服务的方式,形成“群众点单、书屋派单、活动销单、群众评单”的阅读服务模式,数

智农家书屋、数字阅读场景应运而生,“民宿+书屋”“村咖+书屋”“旅游驿站+书屋”“新华书店+书屋”等多业态组合,使农家书屋真正用起来、“活”起来。

固定场所变流动阵地,“请进来”转为“送上门”,全市280余艘“海上新时代文明实践号”,搭载着志愿者漂洋过海,定期为偏远小岛提供文艺演出、情感慰藉、专家义诊等志愿服务,丰富小岛群众的精神文化生活。

文化如水,浸润无声。公共文化设施日益完善,公共文化服务从“有没有”向“优不优”转变,文化“惠民属性”不断增强,在家门口享受高品质文化服务,成为舟山山人的生活新方式。

## 全市已建成133个“航行的支部”

◀上接第1版

在海上治理方面,我市以“航行的支部”先锋船、党员船为核心,整合海上矛调、“东海渔嫂”等治理力量,组建综合海上治理团队,进行涉海矛盾纠纷全周期管理调处,实现“小事不出船,大事不出港”,相关做法已入选全国“枫桥式工作法”。

此外,“航行的支部”还积极引导海上党员主动融入自贸

试验区、大宗商品资源配置枢纽建设等国家战略,并在海洋环境保护、海防建设等领域发挥关键作用。

据介绍,今年,我市将持续加力,健全完善“航行的支部”规范化建设标准,选优配强“航行的支部”书记队伍,并实施海上党员“三培养”工程,引导各支部分领域分层开展赛马比拼、互学互比,持续擦亮这张舟山党建的“金名片”。